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на 2015-2016 навчальний рік
у перший клас спеціалізованої початкової школи

І ступеня з поглибленим вивченням іноземної мови

   Теребовлянський навчально-виховний комплекс – це інтегрований навчальний заклад, у структуру якого входять спеціалізована початкова школа I ступеня з поглибленим вивченням іноземної мови з 1 класу; гімназія (спеціалізована школа II – III ступенів з поглибленим вивчення іноземної мови,  англійської, німецької, польської); загальноосвітня спецшкола-інтернат I – III ступенів для дітей зі зниженим зором; медико-реабілітаційне відділення для лікування дітей з патологією зору (працюють такі спеціалісти: окуліст, ортоптист, вчитель лікувальної фізкультури, психолог, дефектолог).  
Заяви для вступу в перший клас приймаються
з 1 березня до 29 серпня 2015 року
У перший клас спеціалізованої початкової школи I ступеня з поглибленим вивченням іноземної мови зараховуються учні, яким виповнилося 6 років станом на перше вересня 2015р. 
         У спеціалізованій початковій школі I ступеня з поглибленим вивченням іноземної мови (1-4 класи) вивчаються усі предмети загальноосвітнього циклу початкової школи, з першого класу проводиться поглиблене вивчення іноземної мови (англійської чи німецької) : у 1-3-х класах – 3 уроки в тиждень, у 4-х – 4 уроки в тиждень.
   Одним із пріоритетних напрямів роботи є турбота про обдарованих дітей, їх творчий, інтелектуальний, духовний та фізичний розвиток. Різноманітні конкурси, змагання, турніри є дієвим засобом формування мотивації до навчання, підвищення пізнавальної активності, поглиблення і розширення знань молодших школярів.
   Учні мають можливість відвідувати гуртки: хоровий, вокально-інструментальний, спортивний та духовий, працювати зі шкільним психологом, педагогом-організатором та соціальним педагогом.
ДОКУМЕНТИ, ЯКІ НЕОБХІДНО ПОДАТИ ДЛЯ ПРИЙОМУ У 1-Й КЛАС:

1. Заяву батьків на ім’я директора навчального закладу;                            
2. Ксерокопію свідоцтва про народження дитини;                            
3. Медичну довідку встановленого зразка;                                                                                    

4. Фотографії розміром 3x4 – 2 шт.                                                          
ШКОЛА ЗАБЕЗПЕЧУЄ ГУРТОЖИТКОМ,  ЇДАЛЬНЕЮ. 
ДО ПОСЛУГ УЧНІВ СПОРТИВНИЙ, АКТОВИЙ ТА ТАНЦЮВАЛЬНИЙ ЗАЛИ, СПОРТИВНИЙ МАЙДАНЧИК, ДВА СУЧАСНИХ КОМП’ЮТЕРНИХ  КЛАСИ ТА КАБІНЕТИ: ЛІНГАФОННИЙ, ЛОГОПЕДИЧНИЙ, ЛІКУВАЛЬНОЇ ФІЗКУЛЬТУРИ, ПСИХОЛОГІЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ, МЕДИКО-РЕАБІЛІТАЦІЙНЕ ВІДДІЛЕННЯ.
День відкритих дверей – 22 березня 2015р. о 10.00. год. у приміщенні Теребовлянського НВК.

АДРЕСА НВК:    м. Теребовля, вул. Застіноцька 41,                                                                                                                                               тел. 2-16-62; 2-44-49, 2-44-40  E-mail: TerGimnazia@ukr.net
веб-сайт http://www.tergimnazia.ucoz.net                            
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