РЕЦЕНЗІЯ
На науково-дослідницьку роботу учениці 10 класу
слухача Теребовлянської філії
обласного відділення МАН
Підкови Тетяни 

“Функціонування та семантичні  особливості назвиськ в сучасній англійській мові”

Знання особливостей мови або її сутності є життєво важливим для правильного спілкування цією мовою. Незважаючи на те, що ми всі інтенсивно користуємось мовою кожен день і постійно перебуваємо в оточенні її усної і писемної форм, більшість з нас навіть не підозрює про її істинну суть та структуру.  Актуальність наукового дослідження не викликає сумнівів, оскільки семантичні та структурні зміни назвиськ людей, місць та об’єктів, так званих нікнеймів, в ході соціальних змін завжди були предметом багаторічних досліджень та особливої уваги з боку лінгвістів. 
Робота відзначається ґрунтовним аналізом досліджуваного явища. Авторка ретельно опрацювала теоретичний матеріал, продемонструвала хороші навики праці з фактичним матеріалом, вміння аналізувати, чітко і ясно викладати свої думки, критично осмислювати використані джерела, обґрунтовано подавати висновки та робити відповідні узагальнення. Підкова Тетяна навела численні приклади нікнеймів, що дає змогу прийти до переконливих висновків у відповідності до поставлених завдань, створила таблиці та діаграми.
Робота характеризується самостійністю, оригінальністю, доказовістю суджень, наявністю елементів наукової новизни, глибиною аналізу літературних явищ. 
Практична значущість дослідження полягає у можливості використання даних зібраних в процесі дослідження у теоретичних курсах та спецкурсах в різних навчальних закладах; також для подальших наукових напрацювань по даній темі.
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