ТЕЗИ

до наукової роботи 

"Функціонування та семантичні особливості назвиськ в сучасній англійській мові"

Підкова Тетяна; Тернопільське обласне комунальне територіальне відділення Малої академії України; Теребовлянський НВК, 10 клас, Теребовля, науковий керівник: Наталя Богданівна Стецько, вчитель - методист з англійської мови
Актуальність наукового дослідження визначає необхідність розгляду імен та прізвиськ людей, назвиськ місць та об’єктів в аспекті культурно - орієнтованої лінгвістики. Дана проблема зумовлена інтенсифікацією відносин між англомовними та україномовними соціумами й підвищеним інтересом до власних імен та назвиськ. Через істотні відмінності між двома взаємодіючими мовними системами передача англійських назвиськ українською мовою викликає особливі труднощі, що пояснює існування кількох традиційних наукових підходів до зазначеної проблеми.


Об'єкт дослідження – власні назви та прізвиська, а також назвиська місць та об’єктів в аспекті культурно-орієнтованої лінгвістики. Для нашого дослідження ми обрали американський варіант англійської мови, оскільки на даний час він вважається найбільш поширеним у світі.


Реалізація поставленої мети передбачає виконання наступних завдань:1) аналіз навчальної та наукової літератури з проблеми дослідження; 2) визначення терміну "нікнейм"; 3) дослідження значення прізвиськ в повсякденному житті суспільства; 4) дослідження різновидів прізвиськ; 5) наведення прикладів, які доводять важливість прізвиськ; 6) аналіз змісту підручників, словників власних імен і прізвиськ; 7) систематизація, узагальнення та аналіз результатів дослідження.
Термін прізвисько чи назвисько (від англ. слова nickname) - вигадане ім'я для людини або предмету, яке  використовується замість справжнього імені людини або назви предмету, свого роду додаткове ім’я.

Програма навчання англійської мови в українських школах не висвітлює тему “Імена та прізвиська в англомовних країнах” належним чином. Щоб пересвідчитися в тому, що проблема справді існує, ми провели опитування. Учням 9-11-х класів (загалом 50 учнів), було запропоновано вибрати правильну відповідь (а, б, в) до десяти запитань. За даними опитування близько 42% студентів відповіли правильно на перше запитання, 38% дали правильну відповідь на друге питання, 69% - на третє запитання, 65% - на четверте запитання, 74 % - на п'яте запитання, 23% - на шосте запитання, сьоме запитання виявилося найважчим - тільки 18% дали правильну відповідь, останні два запитання отримали рівний відсоток студентів, які знали правильну відповідь - приблизно 28%.

Таким чином відсоток учнів, які знають, що таке прізвиська становить 15%, відсоток учнів, які трохи чули про американські та британські прізвиська становить 31%, а частка учнів, які ніколи не чули про таке прізвисько є найвища - 54%.
Аналіз шкільних текстів довів, що українські студенти отримують менше можливостей дізнатися більше про прізвиська, які вживаються в англомовних країнах, на уроках англійської мови. Як наслідок, для українськомовних співрозмовників виникає велика кількість непорозумінь під час спілкування англійською мовою. 
Результати проведеного дослідження мають практичну цінність, оскільки надають можливість використання даних, зібраних в процесі дослідження, як основу для подальшого наукового опрацювання.

Результати наукового дослідження можуть широко використовувати студенти і викладачі в школах і закладах вищої освіти з метою кращого засвоєння та розуміння культурологічних аспектів мови. 

