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Вигуки відіграють велику роль не тільки в передачі усвідомленої реакції на оточення, а й у художньо-експресивному зображенні подій та явищ. Вивчення їх поширює і поглиблює уявлення про систему мовних засобів, що служить для вираження потрібного відтінку змісту. Враховуючи те, що вивчення стилістичних функцій вигуків у мові мало досліджене, то тема наукової роботи є актуальною.

Дослідження відзначається чіткістю побудови і складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаної літератури і додатків.

У вступі учениця розкриває актуальність теми дослідження, її теоретичну, практичну та методологічну цінність, визначає мету та основні завдання дослідження. 
У першому розділі «Вигук як частина мови» висвітлено такі теоретичні питання: загальне поняття про вигук, їх походження, розряди за значенням, а також правопис. Тут подана чітка класифікація вигуків.
У другому розділі «Експресивно-стилістичні функції вигуків» учениця розкриває використання вигуків в усній народній творчості, поетичних і прозових творах.

Окрім теоретичних матеріалів про вигук, зібраних ученицею, робота містить таблицю «Значення вигуків», приклади з українських народних пісень, казок, поетичних творів Лесі Українки, Т.Шевченка, С.Галябарди, повісті І.Нечуя-Левицького «Кайдашева сім’я». Слід також відмітити, що учениця уклала невеликий словник вигуків.
Вважаю, що дана робота має певне практичне значення, тема дослідження актуальна та перспективна і може бути використана у шкільній практиці та у подальших наукових дослідженнях. Новизна теми, наукова виваженість викладу матеріалу, аргументованість висновків дозволяють стверджувати, що робота заслуговує високої оцінки.
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